

# HERALDO DE MENORCA

Suscripción  
1'25 Ptas. al mes  
en toda España  
Número suelto:  
5 CENTIMOS

DIARIO MONÁRQUICO

Administración:  
Infante, 17. (bajos)

Año I.

Mahón jueves 30 de Noviembre de 1916.

Núm. 201

HOJA DE CALENDARIO

VIERNES

1

Diciembre

Santa Natalia, martir

Esposa Santa Natalia de San Adriano, fortaleció a este con sus palabras para sufrir el cruento martirio a que le sentenció el bárbaro Máximo, dando con ello un ejemplo tal de heroica entereza y de amor a Jesucristo, que asombró a cuantos lo presenciaron. Muerto su marido, marchó Santa Natalia, por inspiración divina, a Constantinopla, para librarse de un oficial romano con quien tenía que casarse por mandato del emperador Maximiano, y en la ciudad de Constantinopla pasó nuestra Santa a disfrutar los eternos gozos.

LA HACIENDA DE GUERRA EN FRANCIA

## Tres meses de vida

El último empréstito de guerra hecho en Francia no ha sido un éxito, ni financiero ni moral. El resultado material ha sido insuficiente para las necesidades de la guerra y alarmante por la falta de asistencia nacional ante la apelación del Tesoro dirigida a la nación. Por de pronto, no hay que olvidar que el reciente empréstito no ha sido bautizado, a diferencia del anterior, que se llamó «empréstito de la victoria»; no habiéndose logrado ésta, lo natural era que el nuevo empréstito llevase un nombre en consonancia con el desengaño sufrido; pero esto no convenía al Gobierno francés, pues en realidad, la nueva maniobra financiera debería haberse llamado «empréstito de la paciencia o del desengaño». Las cifras así hablan, y nosotros no hacemos otra cosa que examinarlas y lamentar la angustia del pueblo francés, merecedor de mejor suerte.

No aparecería tan desastroso el resultado del empréstito si sólo se considerase un aspecto del mismo. El ministro de Hacienda de la República, en su exposición a la Cámara de Diputados ha declarado que se han suscritos 11.360 millones; una suscripción de este volumen de 88'75, que descontados los intereses corridos quedan 87'5 neto, al 5 por 100 nominal, es todavía aceptable. Las cifras parciales pueden ser también interpretadas así: 11.360 millones al 88'75 representan, en cifras redondas, 10.100 millones efectivos, de los cuales 54,5 por 100, o sean 5.500 millones en cifras redondas, son numerario; 35 por 100 o sean 3.500 millones en bonos consolidados, que dejan expedito el campo para una emisión ulterior, y el 9,5 por 100, o sean 950 millones son Obligaciones, y de 100 a 200 millones — pues la cifra no consta todavía — son renta del 3 y medio por 100.

Para que no pueda decirse que somos parciales — ya que para algunos todo lo que no sea aceptar el marchamo francés equivale a combatir a Francia — nos fijaremos también en el Banco de Francia.

El aumento de distensión que revela el estado del Banco de Francia desde el balance de 28 de septiembre al 10 de noviembre es de 874,7 millones de francos, escasamente el 16 por 100 de la suscripción en numerario del em-

préstito. Interesa hacer notar que el efecto del último empréstito en el estado del Banco de Francia es exactamente igual, habida cuenta de las proporciones, al que produjo el empréstito de 1915, llamado empréstito de la victoria: el aumento de distensión fué entonces de 1.084,5 millones, que respecto del numerario suscrito representa una cifra análoga.

Tomado, pues, el empréstito así, aislado de otras consideraciones, repito que no parece tan desastroso. Si un particular, por ejemplo, pide cinco pesetas a préstamo para pasar una semana, indudablemente que logrará su deseo a medias si obtiene unas cinco pesetas menos céntimos; pero se morirá de hambre. Este es el caso de Francia. El empréstito que acaba de realizar no guarda proporción con las necesidades nacionales en esta guerra.

Veamos.

Unos 5.500 millones en numerario y 3.500 millones en bonos, que pueden ser nuevamente emitidos, suman 9.000 millones, y como el coste de la guerra cada mes se cifra en «2.847 millones», resulta que Francia tiene dinero para poco más de tres meses.

La incapacidad financiera de Francia para hacer frente a la guerra está bien clara. No se hable del heroísmo francés a manera de paliativo, porque ya todos sabemos que el esfuerzo militar de la República es inmensamente superior a su esfuerzo financiero; pero lo cierto es que el resultado de esta desproporción hace empeorar la Hacienda francesa por días. La guerra no se hace sólo con militares, como tampoco se hace sólo con dinero tiene que rendirse por fuerza, así como nación que lucha sólo con balas de plata camina hacia la derrota. Ejemplo de lo primero lo ofrece Francia; de lo segundo, Inglaterra.

Hagamos un nuevo escarceo.

Antes del empréstito de 1915 existían en circulación 8.800 millones de bonos de la Defensa nacional; los anticipos del Banco de Francia al Estado importaban 7.400 millones y los bonos descontados para préstamos a los Estados extranjeros 575 millones, que suman millones 16.800, en cifras redondas. Después del empréstito los bonos en circulación eran 6.600 millones, los anticipos del Banco 5.000 y 630 los descuentos para préstamos a los Estados extranjeros. En suma: 12.200 millones, en cifras redondas. Antes de realizarse el último empréstito la cantidad de bonos en circulación era de 15.000 millones, los anticipos del Banco de Francia montaban a 8.500 millones, y aquí hay que agregar 1.460 millones de descuentos del mismo Banco de Francia para préstamos a los Estados extranjeros. En suma: una deuda de casi «25.000 millones»; deuda flotante y bancaria de la peor consideración.

Al principio de la guerra la arrogancia inglesa se jactaba de la potencia financiera de los aliados, singularmente de la Gran Bretaña. Con las balas de plata — decía Lloyd George — hemos ganado todas las guerras, y ésta la ganaremos también; y lord Curzon, el famoso virrey de la India, profetizaba para corto plazo que el gurka moreno se sentiría muy bien en los frescos jardines de Potsdam. Les faltó decir Dios mediante, porque la Providencia, que de vez en cuando se humorista, se complace en desacreditar a los humanos que pretenden usurpar a Dios la visión del porvenir. Inglaterra, como Francia, tienen que apelear a las balas de plata del extranjero, y para que no escaseen las de plomo, al extranjero se ven obligados a recurrir también. Los valores de algunos Estados neutrales, cuya Hacienda tenía fama de estar averiada, son solicitados por los aliados para reforzar su crédito; no bastando la renta nacional para subvenir a las necesidades de la guerra, se ven obligados a gastar el capital, reduciendo así la fuente de riqueza, limitan-

## NUOVO CINE

ROIG, NÚM. 9

Sábado 2 Diciembre 1916

Teléfono n.º 113

DÍA DE GRAN MODA

Sigue la GRAN SERIE ARTISTICA con la emocionante cinta

## EL CICLON

2.000 metros, comedia drama por el gran actor Amadeo Chiantoni; drama de intensas pasiones, de fuerte y conmovedora acción. Jamás obra alguna ha llevado al público impresión mas honda y mas sentida. Es un trozo de la vida trágica poderosamente llevado al film.

El profesor pianista amenizará la sesión tocando sugestivas piezas. Véanse las fotografías. Domingo 3 sesiones a las 5 y cuarto con sorteo de regalos, 8 y cuarto y 10 y cuarto. ¡¡¡ATENCIÓN!!! La semana próxima ¡¡¡OJO!!! que vamos a presentar la renombradísima ???

do la producción. Francia se ve forzada a recoger lo más preciado del empréstito: el oro, en cantidad de 160 millones, que han sido los obtenidos, para enviarlo a sus amigos y aliados los ingleses, operación necesaria para mantener los cambios, pero necesaria al fin.

Las balas de plata van desapareciendo, y para que no falte en el combate financiero la arrogancia inglesa pone en práctica una medida, que también se observa en Francia; medida de alta política, que fué propuesta en España antes que en ningún otro país: el ayuno colectivo. Uno de nuestros más famosos arbitristas recomendó el ayuno a los españoles para ganar el cielo y salvar, al mismo tiempo, la Hacienda. De esto Hablaremos otro día; ahora sólo damos esta impresión de conjunto del último empréstito de la República, sin perjuicio de seguir ocupándonos del mismo, pues será de gran valía para los españoles que nos enteremos mejor que los romanos de cómo anda la refriega, sobre todo teniendo entre nosotros a los financieros franceses, los cuales, como es natural, no nos descubrirán el estado financiero de su país; pero, en cambio, nos hablarán de la hermandad de raza, que nosotros, corteses, escucharemos, cerrando por un momento cualquier epitome de Historia. Por si de él nos dicen algo, bueno será comprar nuestro estadio con el suyo. Por de pronto, la primera conclusión que del examen de conjunto se saca es que si al patriotismo literario y militar no acompaña el patriotismo financiero, no será posible ni pensar en éxitos de ninguna clase.

VICENTE GAY.

## La situación del Papa

Nuevamente hemos de hablar hoy a nuestros amigos de la situación angustiosa creada al Pontificado por los infames manejos de las sectas. Los que — si los hay — no se hayan percatado aún de la inmensa gravedad y de la indiscutible realidad de esta cuestión, adviertan, en primer término, que si no nos constara de manera indubitable y no estuviéramos perfectamente informados, jamás hubiésemos abordado este tema, ni menos insistiríamos en él diariamente. El asunto es de tal magnitud, que sería absurdo creer, y aun recelar, que de él nos ocupáramos sin extremar — si en esto puede haber extremos — la prudencia, la escrupulosidad y los posibles informes.

Y si alguien dudara aún, lea el Manifiesto dirigido por la Unión Popular Italiana a sus compatriotas todos, y en especial estos párrafos, que vale la pena de reproducir:

«Esperaron, con la fuerza del oro y el ejército de mercaderes de la pluma que tienen a sus órdenes (armas de que usan principalmente para someter al pueblo «soberano»), esperaron poder presentar al Papa, a los ojos de Italia, como afecto a unas poten-

cias, enfrente de otras y aun como hostil a su querida Italia: ¡otro pretexto para soliviantar a las turbas contra el Pontífice y lanzarlas contra esa sombra blanca que se eleva ante sus concupiscencias como muro de bronce, siempre que intentan usurpar lo que pertenece a Dios o al pueblo!»

«Por eso los enemigos del nombre cristiano, sorprendidos con las manes en la masa, hacen un esfuerzo desesperado para conseguir de frente, con violencia y a la luz del día, lo que indirectamente y ocultando las intenciones no consiguieran hasta hoy: Borrar a Dios de la haz de la tierra.

¡Católicos de Italia; si tenéis ojos ved; si tenéis oídos, escuchad!

¡Los enemigos de Cristo juegan la última carta!

Nos arrojan a la cara el último guante. ¡Ay de nosotros y de nuestros hijos si no lo recogemos con presteza y con fé!

Han hablado claro.

Han dicho que fueron a la guerra para preparar la revolución.

Han dicho que irán a la revolución para destruir el Catolicismo.

Se ensañan infamemente en lo que constituye la razón de nuestra vida, de nuestra acción, de nuestra fe y de nuestra esperanza, y, llenos de rabia infernal, se yerguen, amenazadores, renovando el viejo grito satánico: ¡Aplastemos al infame! ¡Viva Barrabás!

¡Muera Cristo!

La secta innoble (la masonería) ha convocado a todos los enemigos del nombre cristiano.

¡Católicos de Italia!

¡Firmes!

¡Todos!

\*\*\*

Adviertan los lectores que estas frases no han sido improvisadas por un orador fogoso ni escritas por un periodista ligero. Es una entidad respetabilísima, a la que pertenecen insignes personalidades italianas, la que dirige alarmante alocución a su pueblo, y se atreve — porque lo juzga ineludible — a agitarlo y conmovirlo y herirlo en lo más hondo, en los mismos días angustiosos en que la guerra ha puesto en peligro la honra y la vida de la patria. Y no se habla, en ese trascendental documento, de manejos ocultos, sino de actos realizados descaradamente y sin tapujos. Ni se trata de planes a realizar, sino ya en ejecución. Ejemplo tristísimo son el discurso injurioso del ministro Bissolati, escuchado por otro consejero, y las tumultuosas manifestaciones contra la Santa Sede, ya celebradas, por instigación de la masonería, que ha llevado a Italia a la guerra PARA PREPARAR LA REVOLUCION Y PLANEAR ESTA CON EL INTENTO DE ACABAR CON EL CATOLICISMO Y POR TANTO CON EL PONTIFICADO.

Se nos ha preguntado si, ante el pavoroso e inminente peligro, sería oportuno hacer ro-

# NOTAS MUNICIPALES

Para que se enteren nuestros lectores de la enormidad perpetrada por los ediles de nuestro Ayuntamiento, que motivó la retirada de la minoría conservadora, y como contestación al cacareo del órgano de la mayoría, insertamos a continuación un estado demostrativo en el cual se ven, a tres columnas, los tales aumentos en que consisten.

Aumento de sueldo anual a los siguientes empleados del Ayuntamiento de Mahón	En 1916 cobraban		Para 1917 se asigna		Aumento en 1917	
	Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.
Sueldo del Secretario	3.000		4.000		1.000	
Id. de 2 escribientes de Secretaría	2.400		2.700		300	
Id. de 3 id. de id.	2.160		2.625		465	
Id. de escribientes temporeros	1.056		1.210		154	
Id. del Cronista	660		1.350		690	
Id. del Contador.	3.500		4.000		500	(1)
Id. de un escribiente de Contaduría	720		875		155	
Id. de escribientes temporeros de id.	792		935		143	
Jornales de un macero	1.109		1.229		120	
Id. de otro id	1.059		1.179		120	
Id. de 2 Ordenanzas	720		1.080		360	
Id. de un jefe de la Guardia Municipal	1.080		1.500		420	
Id. de un Cabo (Guardia Arrom)	900		1.080		180	
Id. de un Cabo de Serenos	960		1.080		120	
Id. de once Serenos	2.640		3.300		660	
Id. de un Auxiliar del Guarda Paseos	540		720		180	
Id. de un Guardia de los Miradores	540		720		180	
Id. de 2 Sepultureros	1.680		1.800		120	
Id. de un Guarda de los Cementerios	180		270		90	
Sueldo de un pasante Escuela 1.ª de niños	900		1.080		180	
Id. de un id. de 2.ª de id.	900		1.080		180	
Id. de otro id. de id.	660		900		240	
Id. de un id. de niños de San Clemente	660		780		120	
Id. de otra Pasante Escuela 1.ª de niñas			300		300	(2)
Id. de id. de Párvulos			300		300	(2)
Id. de id. de niñas de San Clemente			300		300	(2)
Id. de un maestro de la Escuela de música	660		720		60	
Id. de un id. de la id. de dibujo	600		900		300	
Id. del encargado de limpieza del Dispensario Oftalmológico	240		300		60	
Id. del Arquitecto.	2.450		2.600		150	
	32.766		40.913		8.147	

Notas: A los demás empleados no se les aumenta el sueldo.

Se suprime la gratificación de 750'00 pesetas al Inspector de Sanidad.

(1) Las 500'00 pesetas de aumento de sueldo se rebajan de la consignación del material de Contaduría.

(2) Antes prestaban el servicio particularmente.

En el presupuesto de ingresos se aumentan las tarifas de arbitrios sobre reformas y construcción de edificios, sobre puertas y ventanas del piso bajo, sobre carruajes de fuera del término municipal, sobre tejados, y se crean los nuevos arbitrios sobre toda clase de perfumería, y sobre dulces que se importen a 0'45 kilo.

gativas y otros actos religiosos. Nos parece tan indudable la contestación afirmativa, que casi la reputamos ociosa. Pero creemos que quienes, de alguna manera, ejercemos cualquier género de influencia sobre las fuerzas sociales de España, estamos obligados a más, esto es: a requerir a todos que no omitan medio ninguno de manifestar clara, pública y ostensiblemente su afecto y devoción al Romano Pontífice, y su deseo ferviente de que si, por funestos acontecimientos, hubiere el Papa de abandonar la ciudad de San Pedro, encuentre en España sagrado asilo, tan acomodado como posible sea a su egregia autoridad la más alta de la tierra.

Nuestro Monarca, con noble y cristiana decisión, ofreció a su Santidad Benedicto XV el monumento de El Escorial. ¡Que todo el pueblo español se congregue en torno de su Rey y con la de él confunda su voz! Tengan todos presente que si en Italia persiste la campaña masónica con tanta furia iniciada. EL PAPA TENDRA QUE SALIR DE ROMA. (De «El Debate»).

## Los libros del general Bernhardt

Un radiograma de Lyon se ocupa nuevamente de los libros del general von Bernhardt para oponer al amor al canciller a la paz, que se desprende de su último discurso, el verdadero criterio de los alemanes, que en realidad tiende al afán por la guerra y conquistas.

Ese parte de Lyon declara que los libros de Bernhardt han tenido la más profunda influencia en la actitud de Alemania en los últimos años. No parece sino que es desconocida la sorpresa que tuvo Alemania cuando al principio de la guerra la Prensa inglesa y francesa pintaron las obras de Bernhardt como la Biblia moderna de los alemanes. Fuera de los centros técnicos militares, estaban completamente desconocedores de estos libros.

Este hecho ha sido señalado incluso en la Prensa americana, pues el 14 de marzo de 1915 publicaba el «New York Sun» una car-

ta enviada por una personalidad competente alemana al ex jefe del Estado Mayor de los Estados Unidos, general Leonard Wood, en la que se decía:

«He oído decir que un libro del general Bernhardt, que los ingleses llaman la Biblia alemana, y que propagaron por todo su país, ha producido gran censación. Yo, ni lo he leído ni lo he visto.

El libro, del que sólo ahora he oído hablar, expresa los fines y pensamientos de nuestro pueblo exactamente igual que, por ejemplo, «Great Illusions», de Norman Angells, que reproduce las aspiraciones y objetivos del ministerio de Colonias británico. Desde que oí hablar del libro de Bernhardt, me he informado de ello en todas partes; pero hasta ahora no he encontrado a nadie que lo haya leído.

Me dijeron que hace algunos años fué publicado; pero que no se había vendido mucho. La diferencia entre la extraordinaria popularidad que este libro ha encontrado en Inglaterra, y el hecho de que en Alemania sea casi desconocido, es asombrosa. No obstante, este y otros libros parecidos han sido utilizados contra Alemania, a pesar de que esta clase de literatura existe en todos los países del mundo.

## Gasurible atropello francés

Según una información que algunos periódicos de Berlín publican, Francia ha declarado que su Gobierno tiene pruebas de que en un campamento de alemanes internados en la isla de Fernando Póo se había escondido una gran cantidad de armas y municiones, y que aquellos alemanes, en expectativa de embarque para España, proyectan en vez de esto reanudar la lucha en el Camerón.

Se afirma que la información francesa carece de fundamento en absoluto, y que el gobernador de aquella colonia española ha protestado con toda energía contra la afirmación francesa. También se opone dicha autoridad a que los oficiales franceses se trasladen al campamento de los alemanes en Fernando Póo, para hacer allí investigaciones.

Se dice, del modo, que hace poco se han presentado varios cruceros franceses en la rada de

Fernando Póo, donde hicieron una demostración con carácter de verdadera amenaza, y hasta desembarcaron a varios oficiales y marineros. Es esta de la enérgica oposición del gobernador español, los franceses, que le expusieron la intención de entrar en el campamento alemán, a todo trance, para dare cuenta de la existencia de las supuestas armas y municiones referidas, desistieron, por fin, de su actitud, pero antes de marcharse sacaron varias fotografías del campamento.

La Prensa berlinesa tributa grandes elogios a la conducta enérgica y digna del representante español en Fernando Póo.

## De nuestros corresponsales

Sr. Director del HERALDO DE MENORCA

CIUDADELA.—Mi distinguido señor y amigo: Hoy ondula nuestra atmósfera batida por algunas noticias que han logrado llamar la atención del público ciudadelano.

El otro día fué una gran batalla a puñetazo limpio que se trabó en el muelle convirtiéndose en verdadero campo de Agramante. Verdad es que no hubo bajas que lamentar en ninguno de los dos bandos; y si no fuera por el sensible incidente ocurrido a uno de los combatientes, que, en el fragor de la lucha tuvo que tomar un baño forzosos en las frías aguas del puerto, nada digno de mención hubiera ocurrido, amén de alguno que otro coscorrón de mínima importancia. Terminó la pelea deteniendo a tres de los luchadores, y dándoles según informes una reprobación oficial alcaldesca, y... aquí paz y después gloria.

Otro de los sucesos que he de relatarle es la llegada de la compañía de opereta y género grande Bent Monte, que, como ya le indiqué en otra ocasión, venía precedida de fama inverosímil. Debutó con la Tempestad zarzuela obligada de barítono y justificó su fama. Hacía tiempo, mucho tiempo que no habíamos gozado de una compañía igual. Los «amateurs» de la filarmónica y los entusiastas del efecto dramático podrán disfrutar a sus anchas.

La tercera noticia, la de más bulto, y la que nos ha traído a mal traer a todos, fué el proyecto de instalación de Rayos X en esta; lo cuál no tendrá la importancia que se le da, ni sería tampoco tan manoseada y traída, sino fuera por el proyecto de su iniciador y Junta organizadora, de montarle por captación pública; a cuyo efecto, se harán listas y se organizarán tómbolas, loterías, funciones teatrales, batallas de flores y otras chucherías, cuyo vasto programa hizo exclamar a un amigo mío, muy chuseo por cierto y se balará sobre la cuerda y se darán saltos épicos sobre caballerías.

Veremos lo que resultará.

De todas maneras quisiera que fuera un éxito y sentiría que se redujera a un nuevo parto de los montes.

C.

28 de Noviembre de 1919.

## GACETILLA

Ayer mañana a las diez se hizo a la mar con rumbo a Barcelona el vapor «Monte-Toro» que se hallaba fondeado en la boca del puerto de Ciudadela.

El tiempo era tan duro y el mar tan imponente, que a las tres horas vióse precisado dicho barco a arribar al punto de salida, no sin haber sufrido ligeras averías y resultar heridos dos pasajeros, a causa de un golpe de mar.

Al llegar a Ciudadela varios pasajeros desembarcaron renunciando a proseguir viaje, algunos de los cuales llegaron anoche a nuestra ciudad con el auto correo.

Hoy continuaban detenidos, el «Ciudadela» y el «Monte Toro» en el puerto de Ciudadela y el «Mahón» en el de Alcudia.

Nuestro amigo el Excmo. Sr. D. Juan F. Taltavull, Vice Cónsul de Austria-Hungría, nos participa en atento B. L. M. que hoy se

celebran solemnes honras fúnebres por el alma de S. M. el Emperador Francisco José.

HERALDO DE MENORCA se asocia al fúnebre acto enviando a la familia imperial de Austria-Hungría, por medio de su digno representante en esta isla, nuestro más sentido pésame.

Con dicho motivo, desde ayer ondea en la Agencia Consular de aquella nación, la bandera a media asta con crespon.

En el Ateneo Científico Literario y Artístico, se celebrará mañana viernes, a las 21'30 en obsequio a los señores ateneístas y sus familias, una velada musical con un selecto programa.

Ha sido nombrado pendenista de la procepción que se ha de celebrar en la parroquia de San Francisco el día 8 de diciembre próximo festividad de la Purísima Concepción, el coronel del Regimiento Infantería de Mahón número 63 don Miguel Merino.

Segun noticias fidedignas, este año revertirá mayor solemnidad que en años anteriores cantándose la misa mayor a toda orquesta por la música de capilla que dirige el inteligente maestro Rdo. don Damian Andreu presbítero.

En la tarde de ayer el Excmo. señor General Gobernador don German Brandeis hizo la presentación del coronel don Evaristo Mejía con las formalidades reglamentarias, al batallón del Regimiento Infantería de Menorca número 70 detachado en la fortaleza de Isabel II.

Terminado el acto, el nuevo coronel revisó dicho batallón.

En la «Semana Religiosa» de París, aparece una orden del Cardenal Amette, estableciendo en aquella capital por iniciativa y merced a la munificencia del Rey de España, una misión destinada a facilitar a los católicos de la lengua castellana, especialmente a la clase obrera, el cumplimiento de sus deberes religiosos.

## TEATRALES

La empresa del Casino del Consey nos participa que según telegrama que recibió ayer del maestro don Laureano Riba quedó contratada la Compañía de opereta y zarzuela que ha de actuar en dicha Sociedad durante la próxima temporada.

El debut de la Compañía será el día 16 de Diciembre próximo con la preciosísima opereta estreno en esta ciudad «Las Alegres Chicas de Berlín».

El abono quedará abierto uno de estos días.

La empresa del Cine Consey había dispuesto para la noche de hoy una extraordinaria sesión de Cine, la cual ha tenido que suspenderse a causa de no haber llegado los vapores correos en los cuales eran esperadas las películas.

## LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN

Avisa a los mutuatrios que de no cancelar o renovar antes del día siete de Diciembre próximo, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado, se les enagenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA el jueves día 14 del referido mes.

Dicha almodeda empezará a las dos y media de la tarde, en el domicilio sito calle Alonso III número 11.

## CASINO DEL CONSEY

Esta sociedad juega el billete número 14.402 del sorteo de Navidad del presente año.

Se reservan las participaciones para los señores socios hasta el día diez del próximo mes de diciembre.

**Para vender o alquilar**  
Lo está una máquina de chocolate con sus correspondientes enseres.  
En esta imprenta informarán.

# Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 28.

## Nacionales

### La sesión del Senado

La sesión del Senado ofreció ayer especial interés presidiéndola como de costumbre el señor García Prieto.

Siguió el debate acerca del proyecto sobre el monopolio de explosivos, aprobándose hasta la tercera disposición transitoria.

Se suspendió el debate a las 8'30 de la noche.

### En el Congreso

La sesión en la Cámara popular estuvo algo más animada presidiéndola el señor Villanueva.

El señor Nougués preguntó que como iban los proyectos económicos y que ideas tenía el gobierno acerca de ellos, pues solo restaban veinte y cinco días hábiles para discutirlos.

El conde de Romanoues le manifestó que seguían su curso normal, teniendo confianza en aprobarlos aun cuando para ello se viera precisado a apelar el Gobierno a la sesión permanente, a lo cual se resistirá cuanto pueda pero llegará a ella si las minorías insisten en perder el tiempo.

Causó gran extrañeza la actitud del diputado republicano señor Nougués, pues precisamente en el debate de la cuestión económica habían sido auxiliares poderosos del gobierno, republicanos radicales y conjuncionistas, no habiendo iniciado el menor conato de obstrucción, cuando ahora el señor Nougués parece haberse liado la manita a la gabeza.

Después de la pregunta del señor Nougués entrose en la orden del día promoviendo un vivo debate al discutirse el presupuesto de Gobernación, por pretender el Gobierno aprobar juntamente con el presupuesto ordinario, varias partidas del extraordinario.

Por fin y ante lo rudo de la oposición, se avino el Gobierno a que solo se votaran las partidas inherentes al presupuesto ordinario.

Levántase la sesión.

### Don Jaime de Borbón

El periódico madrileño órgano del jaimismo «El Correo Español» desmiente lo afirmado por algunos periódicos de que el pretendiente don Jaime se halla desterrado en su castillo de Fronsdorff.

Don Jaime, dice dicho diario, hallase en su castillo, gozando de plena libertad, habiendo recibido no ha mucho, en él, importantes personalidades de Berlín que fueron a saludarle.

### Los estudiantes madrileños

Prosigue el malestar entre el elemento estudiantil madrileño.

Casi todos los alumnos de la Facultad de derecho entraron ayer en clase, no entrando los de las restantes facultades.

Los Catedráticos de la Universidad se reunieron ayer mañana, en vista de que el Rector señor Conde y Luque se niega a abrir las aulas.

El ministro de Instrucción Pública señor Burell visitará hoy las aulas para enterarse personalmente de los desperfectos en ellas causados por los alumnos cuando estas últimas algardas.

## Grave temporal en la región Valenciana

### Inundaciones

Se ha recibido en el ministerio de la Gobernación un importante despacho del gobernador Civil de Valencia, dando cuenta de un sinnúmero de desgracias ocurridas con motivo de los últimos temporales que se han desencadenado en los pasados días sobre dicha región.

El Río Júcar desbordóse en la mañana de ayer y las aguas inundaron rápidamente los pueblos de Alcira, Sueca, Riola y Fortaleny, destruyendo por completo todas las cosechas.

Los huertanos al ver la enorme crecida de las aguas, salían de sus casas y huían rápidamente huerta adentro, habiéndose salvado muchos de ellos por haberse encaramado a algunos árboles, de los cuales han sido recogidos con barcas.

Los trenes se hallan detenidos en mitad de los campos sin poder avanzar ni retroceder, estando completamente interceptada la vía entre Alcira y Valencia.

En Alcira las aguas alcanzaron en algunas calles dos metros de altura.

El último tren que salió de Valencia para Alcira llevóse desde el primer punto algunas barcas y marineros para proceder al salvamento de los huertanos que se encaramaron a los árboles y subieron a las azoteas para salvarse.

Los ríos Júcar y Albaida han subido cinco metros sobre el nivel ordinario.

En Algeciras la población hallase totalmente inundada, pudiéndose recorrer en barca todas sus calles.

En todas ellas vense flotando muebles y animales caseros, que arrastra la impetuosa corriente.

En la mayoría de las casas de campo los colonos subieron a los tejados desde los cuales no cesan de disparar sus escopetas pidiendo auxilio.

El partido de Tuley que linda con el río se halla en situación verdaderamente apurada, pues las aguas la inundaron por completo, desalojando los almacenes de naranjas y cebollas cuya fruta se vé flotando arrastrada por las aguas.

En Guadía el río Regis llevóse un molino con los sacos de trigo que allí había para la molienda, por valor de más de cuatro mil duros.

En Játiva dos fábricas de electricidad allí existentes quedaron inundadas, permaneciendo anoche la población a oscuras a causa de los desperfectos ocurridos en ellas.

En Puebla Larga hallanse detenidos un tren mixto, el correo y uno de mercancías.

Las aguas cubren muchos metros de la vía.

Los destrozos habidos son incalculables.

Faltan detalles.

### En Murcia también inundaciones

Acaba de recibirse un despacho de Murcia dando cuenta de que en dicha región ha habido también importantes inundaciones que han causado enormes daños.

El Poblado de Riana hallase totalmente rodeada por las aguas que alcanzan metro y medio de altura, hallándose centenares de familias encerradas en sus casas sin poder salir de ellas y en peligro grave de perecer.

Han sido pedidos a Cartagena con toda urgencia el envío de botes y marineros para el salvamento de los sitiados.

Continúa la inundación de la huerta, causando daños de consideración.

Algunas casas han sido desmembradas, sin que por fortuna ocurriera desgracias personales.

Continúa el temporal con mayor furia que en los pasados días.

Dícese que la inundación es tan enorme y son tantos los daños causados que supera a la ocurrida el año 1870 tan triste recordación.

El agua llegó a cubrir un molino y los estribos de un puente.

La inundación alcanza una extensión de dos kilómetros.

La ribera se halla totalmente aislada.

Una familia compuesta de 14 individuos intentó salvarse en una balsa siendo arrastrada por la corriente y hubiese perecido toda ella a no ser por un contraestre y cuatro marineros que salieron en una barca, logrando salvarlos a todos junto al pueblo de Maifa.

Los demás pueblos del término han sufrido también enormes daños.

Espéranse con ansiedad nuevos detalles.

La noticia de dichas inundaciones ha causado penosa impresión.

### El Arzobispo de Tarragona

El arzobispo de Tarragona ha manifestado que presentará en breve al Senado una proposición de ley contra los duelos.

### La sesión permanente

El conde de Romanones manifestó anoche que a pesar de repugnarle soberanamente no tendrá más remedio que apelar a la sesión permanente, arrastrado por las minorías.

Agregó que resultaban estériles las sesiones dadas siempre que se opongan a ello las minorías.

### Las minorías

Convocadas por el conde debían anoche reunirse los jefes de minoría, pero no pudo celebrarse, por la ausencia de varios jefes de ellas.

El conde dijo que en vista de ello, había acordado aplazar dicha reunión, añadiendo que era inexacto que la pregunta del señor Nougués en el Congreso fuese cosa convenida.

La actitud de dicho diputado republicano sigue siendo comentadísima, incluso por sus mismos compañeros de minoría quienes no se recataban de censurarle.

Los diputados conjuncionistas, en vista de ello, le llamaron a una reunión que se celebró anoche, y en ella el señor Nougués expuso los motivos que le obligaron a lanzar dicha pregunta, rechazando la insinuación de que estuviese confabulado con el Gobierno.

Los señores Cambó y don Melquides Alvarez justificaron el por que no habían acudido a la reunión de jefes de minoría convocada por el jefe del Gobierno, diciendo que era porque no se avenían o actuar de comparsas.

## Extranjeras

### Una conferencia muy comentada

Ha circulado una noticia que no hemos podido confirmar y que de ser cierta entrañaría gran importancia.

Asegúrase que ayer celebraron una extensa conferencia en la frontera rumana, el Zar Nicolás de Rusia y el Zar Fernando de Bulgaria, siendo ello objeto de muchos comentarios. Supónese tratarán de una próxima paz.

### Londres bombardeado

Un despacho de Poldhu da cuenta de que

unos aeroplanos alemanes protegidos por la niebla volaron ayer sobre Londres, bombardeando la ciudad, hiriendo a varias personas. Los daños materiales son escasos.

### La situación interior de Rusia

El «Journal des Debats» del 15 del actual describe la situación interna de Rusia, diciendo:

«En todo el Imperio reina el mismo temor, y todos se preguntan por que en el país, que es verdadero exportador de cereales, reina tal escasez de pan que los precios están como en época de hambre; por que en ciudades que están rodeadas de bosque centenarios es imposible encontrar leña para calentarse; por que en el país, productor de petróleo, tienen las escuelas que permanecer envueltas en tinieblas; por que permanecen en San Petersburgo trenes con víveres destinados a Moscú e no son allí utilizados; por que se pagan precios fabulosos por los cueros mientras miles de pieles se pudren en los depósitos, y por que se niega la carne al público mientras vagan por las estepas gran número de animales.»

El «Journal des Debats» declara que esta situación ha sido causada por haber descuidado Rusia los asuntos detrás del frente, y en segundo término a causa de la incapacidad de la burocracia rusa.

Prensa Asociada.

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 30 DE NOVIEMBRE DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Gregori Perez.

Imaginería: Otro de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: 5.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 5.º oficial del mismo.

## COTIZACIÓN

### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 29 Noviembre de 1916.

Interior serie A	76'25
Id. id. B	76'25
Id. id. C	76'25
Exterior E	83'70
Amortizable 5 p. % A	95'40
Id. B	00'00
Nortes	70'45
Alicantes	70'10
Francos	83'05
Libras	28'07

## Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.,

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DE LA DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y EL DE LA DEUDA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTOS 1.º ENERO 1916.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

# IMPRENTA DE F. TRUYOL

## Galle de la Infanta, Núm. 17

En este taller tipográfico se hacen toda clase de impresos a una o varias tintas, a precios módicos.

# NUEVO CINE

(Ex-empresa Cine Consey)

urar emos imprimir la amemidad y belleza acosiumbadas.

Goniamos con las exclusivas de

Francesca Bertini. Lyda Borelly. Henri Portem. Mario Bonnard. Carlos Benetti

Pesar Films. Maquina el célebre proyector Imperator, Cómodos asientos.

En el mes de mayo del próximo año de 1917, efectuaremos en este local radicales reformas a fin de ponerlo a la altura de sus similares de la península, reforma que muy a pesar nuestro no podemos ahora efectuar, por lo avanzado de la presente temporada.

## MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



# MUEBLES



## EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6. MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

### El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

8 Cuadernos al mes por 2 reales

240 páginas de lectura semanal para la familia!

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban

ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a

coleccionar todas las obras desde el cuaderno

primero.

D. \_\_\_\_\_ que habita en \_\_\_\_\_ provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ piso \_\_\_\_\_ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.